



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
ΕΝΩΣΗ ΝΟΣΗΛΕΥΤΩΝ-ΤΡΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Ν.Ε.)- Ν.Π.Δ.Δ.**

Ταχ. Δ/ση : Β. Σοφίας 47
Τ.Κ. : 106 76 Αθήνα
Τηλ. : 210- 3648044
Φαξ : 210- 3648049
E-mail : info@enne.gr

Αθήνα, 30/04/2018

Αρ. Πρωτ:524

**ΘΕΜΑ: «Απολογισμός Ημερίδας Ε.Ν.Ε. για την Παγκόσμια Ημέρα για την Ασφάλεια
και την Υγεία στην Εργασία»**

Ο Επιστημονικός Τομέας Κοινωνικής Νοσηλευτικής, Δημόσιας Υγείας & Π.Φ.Υ. της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος και το Εργαστήριο Κοινωνικής Νοσηλευτικής του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, διοργάνωσαν σε συνεργασία με το Δήμο Περιστερίου και το 2ο Κέντρο Υγείας Περιστερίου, στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Ημέρας για την Ασφάλεια και την Υγεία στην Εργασία, Διεπιστημονική Ημερίδα με θέμα: «Προκλήσεις στην προαγωγή ενός ασφαλούς και υγιεινού εργασιακού περιβάλλοντος».

Κατά την έναρξη της Διεπιστημονικής Ημερίδας απεύθυναν χαιρετισμό εκπρόσωποι των Πανεπιστημιακών Νοσηλευτικών Τμημάτων (Ε.Κ.Π.Α. & ΠΑ.Δ.Α.), εκπρόσωποι από την τοπική αυτοδιοίκηση (Δήμος Περιστερίου) και εκπρόσωποι από τη διοίκηση του 2^{ου} Κέντρου Υγείας Περιστερίου. Επίσης υπήρξε σύντομη συνάντηση των μελών της Κεντρικής Διοίκησης της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος (κα Κολώνια Είρηνη, κα Μηλάκα Μαρία, κ. Πολυκανδριώτη Τζαννή), με τον Δήμαρχο του Δήμου Περιστερίου κ. Παχατουρίδη Ανδρέα, ο οποίος δήλωσε αρωγός σε μελλοντικές συνεργασίες του Επιμελητηρίου της Ε.Ν.Ε. με το Δήμο Περιστερίου.

Το επιστημονικό πρόγραμμα της Διεπιστημονικής Ημερίδας ξεκίνησε με την εξειδικευμένη εισήγηση: «Ο ρόλος του Νοσηλευτή Επαγγελματικής Υγείας στο σύγχρονο χώρο εργασίας Όραμα, στόχοι & καλές πρακτικές στην Ελλάδα», από την κα Τσοπόκη Βασιλική - Μαρία, (Νοσηλεύτρια Επαγγελματικής Υγείας BSc, MPH, MSc (c), PhD (c), Επιστημονική Διευθύντρια Τμήματος Υγείας GEP). Κατόπιν ακολούθησε η Διεπιστημονική Στρογγυλή Τράπεζα με θέμα: «Προκλήσεις στην προαγωγή ενός ασφαλούς και υγιεινού εργασιακού περιβάλλοντος», μέσω της οποίας αναπτύχθηκαν ολιστικά όλες οι ρεαλιστικές πτυχές και τα «κενά» στην ασφάλεια του εργασιακού περιβάλλοντος στην καθημερινότητα του εργατικού δυναμικού (στο γενικό εργατικό δυναμικό και στο εργατικό δυναμικό των υπηρεσιών υγείας), καθώς και πως ένα επισφαλές περιβάλλον εργασίας, επηρεάζει αρνητικά την υγεία των εργαζομένων (εργατικά ατυχήματα, μακροχρόνιες ασθένειες), έχοντας παράλληλα εξ' ίσου αρνητικό αντίκτυπο στη διαχείριση του

εργατικού δυναμικού, στην αποδοτικότητα του, στη ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και στη οικονομική ευμάρεια της επιχείρησης – φορέα γενικότερα. Επιπρόσθετα, αποσαφηνίστηκε το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο σχετικά με την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων, καθώς και τα καθήκοντα του ιατρού και του νοσηλευτή εργασίας σε σχέση με την επίβλεψη και τις παρεμβάσεις τους σχετικά με την υγεία των εργαζομένων.

Οι πολύ ενδιαφέρουσες εισηγήσεις ξεκίνησαν με το θέμα: «Η προώθηση ενός υγιεινού και ασφαλούς εργασιακού περιβάλλοντος στις δομές της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας», από τον κ. Πατσόπουλο Νικόλαο, (Οδοντίατρος, Δ/ντης Ε.Σ.Υ., μέλος Επιτροπής Λοιμώξεων 2^ο Κ. Υ. Περιστερίου). Κατόπιν ακολούθησε η εισήγηση με θέμα: «Ο ρόλος του Νοσηλευτή στη Μονάδα Προαγωγής Υγείας στην εργασία», από την κα Γουργιώτου Βασιλική, (Νοσηλεύτρια Εργασίας, MSc, TITAN A.E.). Στη συνέχεια αναπτύχθηκε η εισήγηση με τίτλο: «Πρόληψη επαγγελματικού κινδύνου και μέτρα ασφαλείας στο χώρο εργασίας», από την κα Λουμίδου Μαργαρίτα, (Νοσηλεύτρια, MSc, Μέλος Επιτροπής Λοιμώξεων 2^ο Κ. Υ. Περιστερίου). Στη συνέχεια της θεματολογίας έλαβε χώρα η εισήγηση με τίτλο: «Διαχείριση ιατρικών αποβλήτων στις υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας», από την κα Μπούζη Κωνσταντίνα, (Νοσηλεύτρια Ψυχικής Υγείας, Μέλος Επιτροπής Διαχείρισης Ιατρικών Αποβλήτων 2^ο Κ. Υ. Περιστερίου). Η Διεπιστημονική Στρογγυλή τράπεζα ολοκληρώθηκε με την εισήγηση της κας **Κυπραίου** Ευαγγελίας, (Ιατρός Εργασίας, Διευθύντρια Τμήματος Ιατρικής της Εργασίας Και Περιβάλλοντος, Τομέας Δημόσιας Υγείας, Γ.Ν.Ε. «Θριάσιο»), η οποία είχε θέμα: «Νομοθετικό πλαίσιο, υποχρεώσεις και καθήκοντα Ιατρού Εργασίας, επίβλεψη της υγείας των εργαζομένων».

Μέσα από την άρτια επιστημονικά τεκμηριωμένη και ρεαλιστική προσέγγιση της θεματολογίας του συνόλου των εισηγήσεων, αποτυπώθηκε το έλλειμμα που υφίσταται στους εργασιακούς χώρους σε σχέση με την ασφάλεια και υγεία στο εργασιακό περιβάλλον (ιδιαίτερα στους νέους εργαζόμενους), ενώ παράλληλα αναπτύχθηκαν ενδελεχώς όλες οι καλές πρακτικές και οι κατευθυντήριες οδηγίες από Διεθνείς Οργανισμούς (International Labour Organization, World Health Organization), οι οποίες εστιάζουν στην εξασφάλιση της ασφαλείας και της υγείας στην εργασία για όλους τους εργαζόμενους έως το 2030, αλλά και στην διακοπή κάθε μορφής παιδικής εργασίας έως το 2025. Ιδιαίτερη αναφορά πραγματοποιήθηκε και στα στατιστικά στοιχεία των προαναφερόμενων Διεθνών Οργανισμών, τα οποία αναφέρουν ότι υπάρχουν 541 εκατομμύρια νέοι εργαζόμενοι (15-24 ετών) παγκοσμίως, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 15% του παγκόσμιου εργατικού δυναμικού και παράλληλα εμφανίζουν έως 40% υψηλότερο ποσοστό μη θανατηφόρων επαγγελματικών τραυματισμών σε σχέση με τους ενήλικες εργαζόμενους ηλικίας άνω των 25 ετών. Το πιο ανησυχητικό δεδομένο, αφορούσε το γεγονός ότι 37 εκατομμύρια άτομα ηλικίας 15-17 ετών βρίσκονται εκτεθειμένα σε επικίνδυνη παιδική εργασία.

Η συμμετοχή στην επιστημονική εκδήλωση ήταν πέραν του δέοντος ικανοποιητική, με χαρακτηριστικό σημείο αναφοράς τη συμμετοχή εργαζομένων τόσο από υπηρεσίες υγείας, όσο και εργαζομένων διαφόρων ειδικοτήτων από ανομοιογενή εργασιακά περιβάλλοντα. Η πολυδιάστατη διεπαγγελματική συμμετοχή, ωφέλησε τον επικοινωνιακό διάλογο, καθώς ακούστηκαν απόψεις, αποσαφηνίστηκαν και δόθηκαν απαντήσεις – κατευθύνσεις σε καίρια ζητήματα για

την ασφάλεια και την υγεία στο εργασιακό περιβάλλον. Αξιοσημείωτο δε, είναι το γεγονός, ότι στο σύνολο τους, όλοι οι παρευρισκόμενοι αναγνώρισαν την αναγκαιότητα ως προς την αλλαγή της εργασιακής τους κουλτούρας, με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της εργασιακής τους ασφάλειας και υγείας. Τέλος αναδείχτηκε το κενό που υπάρχει σε ότι αφορά τις Υπηρεσίες Ιατρικής της Εργασίας (σε επίπεδο δομών, εξειδικευμένου προσωπικού), αλλά και η αναγκαιότητα της καθιέρωσης του Νοσηλευτή Εργασίας – Επαγγελματικής Υγείας στους εργασιακούς χώρους.

Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος χαιρετίζει τις εργασίες της Διεπιστημονικής Ημερίδας και εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες της, προς τους Φορείς Συνδιοργάνωσης. Επίσης, παραμένει αρωγός για τη στη διεξαγωγή αντίστοιχων μελλοντικών διεπιστημονικών συνεργασιών στο ευρύτερο πεδίο της Δημόσιας Υγείας μέσω του Επιστημονικού Τομέα Κοινωνικής Νοσηλευτικής, Δημόσιας Υγείας & Π.Φ.Υ.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο της Ε.Ν.Ε

Πρόεδρος

Δημήτριος Σκουτέλης

Ο Γεν. Γραμματέας

Αριστείδης Δάγλας